

УЧЕБНИК, ОТКРЫТЫЙ НА СОТОЙ СТРАНИЦЕ...



автор:
Людмила Василенко

Сивинская районная библиотека — одна из старейших в районе. В этом году она отмечает своё 100-летие. Для истории век — всего лишь мгновение, для коллектива библиотеки — большой путь, наполненный кропотливой работой, и на этом пути случались и неудачи, и успех...



Районная библиотека в центре с. Сивы, 40-е г. XX века

Официальный год основания библиотеки, обозначенный в документах, — 1912. В самом его начале прошло очередное заседание Оханского уездного Земского собрания, на котором, среди прочего, было рассмотрено ходатайство Сивинской волости об открытии в Сиве библиотеки-читальни 1-го разряда. Просьбу удовлетворили.

«...Библиотека была открыта за счет чрезвычайных специальных поступлений от казны и губернского земства, — читаем выдержку из доклада раздела «Внешкольное образование», подготовленного для членов Уездного собрания осенью 1912 года. — Открытие вызвано повышенным требованием на книгу со стороны населения. Симпатии населения к нарождающимся культурным учреждениям растут и крепнут».

Вот ещё одна запись, сделанная чуть позже в журнале Оханского уездного Земского собрания: «Сивинская библиотека находится в особом здании, имеет специально назначенное для библиотечарства лицо (первый библиотечарь — учительница Зубарева), работает ежедневно по 8 часов со строго проводимой карточной системой. Деятельность библиотеки нормиру-

ется выработанным Управой Уставом».

В старых документах зафиксирован очень важный факт: с первых же дней в читатели записалось 290 местных жителей, из них 262 мужчин и 28 женщин. Среди них было 25 человек землевладельцев, 30 — служащих, 9 — учителей; крестьян оказалось 263 человека, мещан — 14, представителей духовенства — 6, мастеровых — 7. Интересно, что за два первых года работы количество читателей сивинской библиотеки увеличилось почти что вдвое — до 517 человек,

шли годы. Библиотека продолжала работать, её услугами пользовались школьники, интеллигенция, рабочие, колхозники. В 30-40-е годы библиотекари участвовали в ликвидации неграмотности, были агитаторами, книги привозили колхозникам прямо в поле.

Потом было военное лихолетье. Помимо работы с читателями, сотрудники библиотеки помогали землякам собирать теплые вещи для бойцов фронта, вносили свои скудные средства в народный Фонд обороны.

В апреле 1945 года в библиотеку на долж-



Здание библиотеки с 50-х гг. XX в. до 2008 г.



Здание библиотеки сегодня

что в то время составляло почти 12% от всего населения волости!

После событий 1917 года библиотека продолжала работать, но принятый новыми властями курс на атеистическое воспитание привёл к резкому сокращению библиотечных фондов — из них изъяли всю духовную литературу, книги о царствующей семье Романовых и тому подобные издания. Резко сократилось и выделение средств на содержание библиотеки. Библиотекарь старалась приобретать литературу на свои скудные средства...

1 января 1924 года — день образования Сивинского района. Были созданы районные организации и учреждения, в том числе принята на учёт и библиотека. В работе местного краеведа А. Караваева «Край наш Сивинский» есть сведения о том, что первой заведующей районной библиотеки была М. В. Плешкова.

ность заведующей была назначена Анастасия Александровна Дьячкова. Она связала свою жизнь с библиотечным делом, представляете, на долгие 35 лет! Интересно строилась в послевоенные годы работа. Перед библиотекарями поставили задачу — обеспечить книгами как можно больше человек. В связи с этим были придуманы так называемые «передвижки» — передвижные библиотеки, которые организовывались прямо в учреждениях, в бригадах, в отдалённых деревнях. В «передвижках» проводились и массовые мероприятия — ставились устные «журналы», организовывались вечера вопросов и ответов, проходили «громкие читки»... Современная молодёжь, наверняка, и не слышала многие из этих терминов. А люди старшего поколения, думаю, хорошо помнят, как весело и с пользой они проводили время в библиотеках, вместе читая книги, обсуждая разные темы.

фото: из архива Сивинской районной библиотеки

В «передвижках» проводились и массовые мероприятия — ставились устные «журналы», организовывались вечера вопросов и ответов, проходили «громкие читки»... Современная молодёжь, наверняка, и не слышала многие из этих терминов. А люди старшего поколения, думаю, хорошо помнят, как весело и с пользой они проводили время в библиотеках, вместе читая книги, обсуждая разные темы.

В 50-60 годы библиотека — центр культуры села, в ней многолюдно, особенно в зимние вечера. Здесь проходят лекции, читательские конференции. Именно в этот период была проведена первая каталогизация фонда, библиотекари прошифровали книги, написали каталожные карточки, выучились сами и научили читателей пользоваться каталогами. Пролетали годы, происходило много значимых событий, менялись формы и методы работы, и везде библиотекарям нужно было успеть, всегда быть в курсе событий. При этом неизменно



Первая слева во втором ряду Анастасия Дьячкова, зав. библиотеки в течение 35 лет



Участники Гимназии правовой культуры подростков, 2010-2011 учебн. год



Коллектив библиотеки, 2012 г.

фото: из архива Сивинской районной библиотеки

увеличивалось количество читателей.

В 2000 году библиотеке было присвоено имя русского мецената и книгоиздателя Ф. Ф. Павленкова. Этому предшествовала очень важная находка: в архивах был обнаружен исторический документ, подтверждающий, что в 1912 году 43-я очередная сессия Оханского уездного собрания приняла решение о присоединении Канцарской павленковской библиотеки к сивинской волостной. Соответственно, современное учреждение — хранитель традиций, основанных великим

русским книгоиздателем и просветителем Флорентием Фёдоровичем Павленковым.

Последнее десятилетие — эпоха стремительного развития библиотечного дела. В сивинской центральной появляются компьютеры, Интернет, что позволяет создать при библиотеке Центр деловой и правовой информации. На базе центра развивается собственная издательская деятельность, чуть позже начинает работать Гимназия правовой культуры для подростков.

В последние годы библиотека приняла активное участие во многих социальных и культурных конкурсах различного уровня, в пятнадцати из них одержала победу. На средства завоёванных грантов приобреталась новая мебель, компьютеры, средства связи, была издана Книга Памяти «Бойцы трудового фронта», приобретён новый реквизит для Кукольного театра книги «Антошка», выпущен диск «Одна игра — не потеха». Очень успешным в этом отношении оказался нынешний 2012 год. Библиотека стала лауреатом краевого конкурса «Библиотека года» в номинации «Лучшая павленковская библиотека».

Сегодня сивинская районная библиотека является признанным культурно-просветительским и образовательным центром села. За год в ней проходит до 150 мероприятий для взрослых и детей. За «пищцей для ума» сюда ежегодно приходят более 2,5 тысяч читателей различных возрастов и социальных категорий.

Хочется поименно назвать тех, кто трудится в библиотеке. Это руководители отделов: Т. Ю. Дюняшева, Н. С. Титлянова, А. Н. Ротарь, Е. В. Воронцова, С. Г. Бабина и специалисты: С. В. Казанцева, Л. Е. Ларькова, О. А. Мехоношина, Т. С. Василенко, Е. Н. Пыстогова, Н. В. Поносова.

Итак, Сивинская межпоселенческая районная библиотека им. Ф. Ф. Павленкова в этом году отметит свой вековой юбилей. За эти 100 лет библиотека не раз меняла свой статус: была волостной, библиотекой-читальней, центральной, в настоящее время — межпоселенческая... Но как бы её не называли, свое главное предназначение — «сеять просвещения дух» — она выполняла всегда! **Е**



Вампирская вечеринка «Пятница, 13-е»



Выставка к столетию библиотеки